

## 小蜗牛

雨停了，我和妈妈去买菜，在路上我们看到好几只小蜗牛慢悠悠地过马路。

每一只小蜗牛的身上都背着一座像小海螺一样的小房子。别看房子很小，但对小蜗牛的作用可大了。当遇到危险的时候，小蜗牛往小房子里一躲，就可以避免受到伤害；当小蜗牛走累的时候，还可以缩进去休息一会儿。它的身体软软的，好似没有骨头，还湿漉漉的、黏糊糊的，就像被雨水淋过一样。它的头上有两对触角，长的一对是眼睛，短的一对是鼻子。大家都知道蜗牛走路很慢，可是为什么呢？告诉你们哦，它们走路要依靠分泌液，所以它们爬行过的路上都会留下白色的痕迹。

小蜗牛很怕热，每次下雨时，都会从小房子里露出小脑袋。它还特别爱吃绿叶，一般在早晚或者阴天出来吃蔬菜。如果你发现家里田地里的蔬菜叶子上有一个个小洞，那也许是因为小蜗牛来过哦！

奶奶发现菜地里的蜗牛总是把它扔掉，可是我觉得它特别可爱，我还是依然会喜欢它哦！

通州区五接小学三(3)班 张洁  
指导老师 陈美芳

## 无花果树

我家院子里有两棵无花果树，长得非常茂盛，是今年初春小姨送的。那时就是很不起眼的两枝光秃秃的“烧火棍”，我们很随意地将它们插进土里。我见过邻家那棵繁叶茂的无花果树，心里默默地想：“它们这样，猴年马月才能长大哟！”

说来也真奇怪，它们好像一点也不在意我的冷落，枯黄的枝干居然透出几丝青绿，很淡很淡的；过了几天，绿色又深了不少，枝干上竟冒出几个小绿芽，而且越来越多；几天后再去看，似乎还一发不可收。

日子平静安逸，却难免有伤心和失落，我独自来到无花果树旁，眼前的一切让我震惊：那些小绿芽已长成了一条绿色的枝条，有的叶子已有我的手掌那么大，它们开心悠闲地望着我，在春风中招手。顿时，惊喜、愉快将我心中的不快一扫而光。

渐渐地，无花果树越发粗壮了，树叶像绿色的大伞般蓬松开去，密密麻麻的枝丫间，露出一两个青涩的小脑袋，像害羞的小姑娘，好奇地张望着。无花果结果子了！

果子越结越多，邻居阿姨们过来总喜欢摸摸看看，有没有成熟的果子。一个星期的下午，我和妈妈、哥哥一起去看它，正好有3个成熟的果子，那滑滑的、软软的、甜甜的感觉，现在想起来都还念念不忘。这是我吃过的最甜最爽的果子，我见证了它的成长，它陪伴了我的生活。

通州区五接小学六(1)班 张果  
指导老师 黄明芳

## 反口令比赛

一阵清脆的笑声从文学社里传了出来。是什么让同学们那么开心呢？

今天，黄老师让我们做一个“不听话”的孩子，黄老师这是在卖什么关子呢？原来这是一场反口令比赛。我兴致勃勃地听着黄老师讲比赛规则：要跟老师唱反调！

比赛开始了，我们站在教室的两边，首先黄老师说了一个词，“摸右耳”。我的手下意识地举向右边，猛然一想，不对！唱反调，连忙转个方向，伸向了温热的左耳。刚才这一出，差点让我吓出一身冷汗，现在后背还是凉飕飕的。有几名小记者被淘汰了，他们弯着腰走到黄老师的队伍里，像霜打的茄子一样蔫儿了。

接着，难度越来越大，速度越来越快，我一鼓作气闯到了最后一关。瞧，周岩紫涵正在黄老师的耳边出妙策呢！周岩紫涵刚说完，我就看见黄老师的嘴角向上扬了几分，这不禁让我的心提到了嗓子眼。周岩紫涵说出关键词，“右脚往前跳”，我用左脚用力地跳了一步，刚跳完，我心里暗叫不好，糟糕，方向跳错了。看看同学们，有99%的人都跳错了，只留下了一名同学——四年级的马梓润，哈哈，人机灵劲十足，最终她拿到了黄老师精心准备的礼物。

哎，当个不听话的孩子好难啊，我还是好好当个听话的孩子吧！

通州区五接小学五(1)班 高昕怡  
指导老师 花爱武

## 数字背后的疫情故事

突如其来的新冠疫情打乱了人们欢度春节的脚步，原本热闹的春节变得黯然失色。本该人山人海、热闹非凡的大街变得冷冷清清，空无一人。

疫情最严重的地区——武汉，被封城了。封城后的武汉，大部分店都关门了，唯独一家很不起眼的店没日没夜地忙个不停。店主是个小姐姐，据说，她每天要做800~1000份盒饭送到“一线战场”——医院。单凭她一个人，一天做这么多份盒饭，还要送到医院去是不太现实的。所以，她的父母兄妹齐上阵，争分夺秒赶做盒饭，专门供给金银潭等医院的医护人员，以表自己小小的心意。有记者采访她：“你为什么要冒着生命危险，不计成本地为医护人员做盒饭？”她说：“每当看到医护人员的朋友圈，看到他们如此辛苦很受不了，我反正就觉得自己想做这个事。”多么朴实的话，但是却道出了她善良的心。我们一天吃3顿饭，多少天我们才能吃完800份？大约267天，一年365天，也就是说她1天就做了我们一个人大约要9个月才能吃完的饭。从疫情来临到现在，每天如此。这其中的辛苦可想而知，而她毫无怨言，这样的女子，我们怎能不夸赞？

面对疫情，我们有多少人像这位无名的小姐姐一样在默默付出。全国各地一批又一批的医护人员奔赴疫情战场，有一对夫妻，分别在发热门诊与隔离病区，相距不到100米，但是5天里却只见过一面。在这场没有硝烟的战争中，他们用生命与病毒抗争，他们是“最美的逆行者”。应急医疗物资保障分队连续吃住高速25天，往返于与武汉连接的各地高速路上，他们把使命印在岗位上，用行动书写着初心。社区街道服务中心，密切关注本辖区居民有密切接触者，每天入户进行体温检测、发送医学观察隔离告知书……“若有战，召必回”“支援武汉，义不容辞”是他们每个人心中坚定的信念。

“我把爸爸借给你们了，你们一定要好起来啊！”这是一个来自安徽天长12岁的小姑娘汤璇的祝福。“等到胜利的那一天，一个都不能少，我们一起回家。”这是宁夏医科大学心脑血管病医院护理部主任邸晓君的心声，也是我们每一个中国人共同的心愿。一个个数学背后的故事让我们每个人深深为之感动。

通州区五接小学五(2)班 朱姚珂  
指导老师 保春燕

## “玩”数学

今年的寒假是个不寻常的寒假，因为新冠肺炎来袭，我们的生活乱了方寸，只能天天宅在家里，一切都变得索然无味。

这天，我刚上完网课“3的倍数的特征”，一边听我就一边在思考：“为什么2、5的倍数”只要看个位上的数，而“3的倍数”却是要将这个数所有数位上的数字相加？虽然老师和同学们在课堂上所举的例子，都证实了这一点。但是，我有时候就是爱钻牛角尖儿：自然数有那么多，我们课上所举例的这些数，简直是九牛一毛，如同大海里的一滴水。不行，我还得再举些例子，说不定会出现那么一个数：是3的倍数，但每个数字相加的和却不是3的倍数呢？说干就干，为了减少计算的繁琐，我找来科学计算器，用3乘了一个很大的数，然后将这个数中每一位的数字加起来，再除以3看是不是一个自然数。就这样，一连试了十多次，竟然都是3的倍数。这是为什么呢？爸爸看到我愁眉不展，连忙凑了过来。我把疑惑讲给爸爸听，爸爸立马竖起大拇指：“好！有问题，有想法，有行动。”得到爸爸的肯定，我又来劲了：“是不是我用的计算器太小了？”“丫头，就是你用再大的计算器，你能把所有的数都举完吗？”“说不定我运气好呢！”“嗯！数学是一门科学性很强的学科，可不是靠运气发展到现在的哦！”“那有没有办法说明所有的自然数和3之间这千丝万缕的联系呢？”我把困难交给了爸爸，爸爸说，“当然可以证明，不过还是得你自己去寻找。我可以给你提个醒儿，这两天你们网课‘每日

一题’专题——‘从简单的问题想起’，你可以照着这个思路去探究探究。”真是一语惊醒梦中人，我一味地去寻找大数，却不曾想到探究问题，往往是从简单的开始思考。“谢谢爸爸！”我茅塞顿开，赶紧跑到书桌前，翻看书本，100以内的数已经不需要考虑了，那就从三位数开始吧，不能把所有的三位数都算一遍，但又要把所有的三位数考虑到。我眉头一锁，可是我又不想去找爸爸，怎样才能把所有的三位数一下子全表示出来呢？哈哈，百度一下呗“怎样表示一个任意三位数？”就是它了，我赶紧记下“ $100a+10b+c$ ”，那么它除以3，我该怎么算呢？真是“孙悟空西天取经”——一路艰难，不到最后一刻，决不能轻言放弃。我在本子上写呀、画呀，直到妈妈喊我吃晚饭时，总算是有了点眉目。看！下面就是我自己探索得出的结论： $(a+b+c) \div 3 = 100a + 10b + c \div 3 = 33a + 3b + (a+b+c) \div 3$

最终证明了一个三位数，只要各位上的数的和是3的倍数，那么它就是3的倍数。我想同样的道理，我们也可以证明四位数、五位数甚至更多位数，我把想法和爸爸进行了分享，爸爸竖起大拇指啧啧称赞！此刻，我的快乐真是无以言表，宅家“玩”数学，其乐无穷！

通州区五接小学五(2)班 朱蓁蓁  
指导老师 保春燕

## 神奇的春天

春天，你怎么这么神奇呢？

你给我带来风景。田野里的油菜花都开了，在绿油油叶片的衬托下，小巧玲珑的金色花瓣漂亮极了。蚕豆们躲在大衣里，没过多久，就开了花，结了果，在太阳的照射下，便一个个好奇地蹦了出来。麦苗们在微风轻轻地吹拂中，好像也在抖擞精神，准备使出全身的力气往上蹿呢。成片的麦苗地绿油油的，远远望去，像一块块绿地毯，柔柔的、软软的。

河边的柳树正照着镜子，梳着美丽的长发。河里的小鱼儿们正在捉迷藏，有的躲在

水草中，有的潜入水底，一会儿不见了踪影。

花园里的花，争相开放，一个比一个美丽，有杜鹃花、水仙花、迎春花、芍药花。其中樱花最耀眼，淡粉色的花瓣像透明的水晶，摸上去非常薄。每朵花有五个瓣，花蕊一条一条的。整个花看上去非常小巧，十分讨人喜爱。

小朋友们也脱去了厚厚的冬装，穿上五彩的春衣，在院子里拍球、在田野上放风筝，尽情享受着春光。

通州区五接小学三(3)班 朱烨霞  
指导老师 陈美芳

## 我的童年趣事

在每个人的人生道路中，想必最快乐的时光就是童年时期，而在这些曲折的童年长河里，又有许多似星辰一般闪亮的趣事。

在我的记忆里，儿时最有趣的便是与父母一起去游乐场游玩。

我们坐上海盗船，开始，海盗船慢悠悠地晃着，我并没有在意，反而觉得这种感觉很好，就跟妈妈将我抱在怀里，轻轻地摇着一样。可是后来我发现不对劲了，为什么晃动得越来越厉害？我渐渐害怕起来，因为这股劲大得可以随时将我甩出去。但我始终没有喊出来，我只想证明，我是勇敢的！而这，也是我坐上海盗船的初衷。可是坐在我身旁的妈妈却脸色发白，为了让妈妈不再担心我，我

挤出一丝笑容：“妈妈，你怎么了？你可不能害怕，要是你害怕了，我怎么办？”听了这话，妈妈似乎有了十足的勇气，张开嘴“啊”地喊了出来，我也放开了嗓子喊。这种感觉真好，仿佛所有的烦恼都在这一刻化为乌有。

下了海盗船，我心里一阵后怕，腿还直发抖。但是，为了维持那最后一丝微弱的“女汉子尊严”，我尽力克制恶心想吐感。想到“谁说女子不如男”这句话，我立即恢复了原本精神抖擞的模样，一旁的妈妈观察着我的变化，哈哈大笑。

坐海盗船真有趣，希望还有下一次！  
通州区五接小学五(1)班 姜兴媛  
指导老师 花爱武

## 爷爷的手

我的爷爷种了一辈子庄稼。别看他长满老茧的双手又厚又大，甚至还有点“笨拙”，大手上还满是裂纹，粗糙得像两把大锤子，但只要看了爷爷的手艺，你准会夸他的手灵巧。

爷爷没学过手艺，却会一手漂亮的篾匠活儿。看，他能用菜刀把竹子剖成一片片的竹篾片，像面条一样粗细均匀。爷爷还能用竹篾编箩筐、鱼篓……他编的鱼篓底平整、身圆实、口坚固，美观耐用。我常常把它倒放着当凳子坐。鱼篓的形状也各种各样，惹人喜爱，小的像葫芦，大的呢，真有点像弥勒佛的大肚子。

爷爷不但会编鱼篓，补网技术还是有两把刷子的。一张满是破洞的渔网，经过爷爷的手，几乎再也找不到原来的破洞痕迹。补网的时候爷爷全神贯注，他左手的拇指、食指紧扣网眼，拿着网梭，网刀的右手忽上忽下、忽左忽右；左手网眼一扣，右手网梭一穿，网线随着网梭翻了一个滚，接着再打一个结，网就补好了，又快又准。网梭在爷爷手里简直像长了眼睛，飞快地穿上了扎，令人目不暇接。

爷爷最疼爱我。小时候，爷爷总喜欢给我做一些小玩具。只见爷爷选了一根粗大的竹子，一会儿，用刀子左刮刮、右刮刮，再用菜刀砍一砍，一眨眼工夫，竹蜻蜓、弹弓、弓箭……就在爷爷手中诞生了。我最喜欢的是竹蜻蜓，它在天空自由地飞翔，真像一只小蜻蜓，而我就如同一个快乐的小天使，追逐着在天空飞翔的竹蜻蜓，我真为自己有这样的爷爷而感到骄傲。

爷爷用他灵巧的手教会了我什么叫勤劳，爷爷用他灵巧的手为我编织了一个幸福的童年，爷爷用他灵巧的双手谱写了朴实的一生，我爱爷爷那双灵巧的手，我更爱我的爷爷。

通州区五接小学六(1)班 马溱妍  
指导老师 黄明芳

## 购年货

除夕的前一天早上，下着毛毛细雨，我和奶奶还有妹妹准备去购买年货。奶奶带着妹妹穿着雨衣骑电瓶车，我骑着我的“宝马”——绿色的自行车，穿着妈妈给我买的儿童雨衣，我们朝着目的地出发。

路上人来人往、车水马龙，我跟在奶奶后面，骑得可带劲儿了，就怕一个分神掉队了。不一会儿，我们到了超市，停好车，看到超市门口挂着喜庆的氢气球，超市玻璃上张贴着五彩缤纷的宣传画，真是一片喜庆的景象。我们还没来得及多欣赏，就被人流挤进了超市。超市里人山人海，货架上的物品琳琅满目，天花板上挂满了小老鼠的灯饰和彩带，挤过人群我们首先来到生鲜区，冰柜里的各种丸子是我和妹妹的最爱，妹妹迫不及待拿来袋子，我拿着勺子，不服气似的挖了几勺子，装了满满一袋；又拿了些骨肉相连、小虾仁、酱鸡腿、鸡翅，这些都是我们爱吃的。

接着我们来到礼品区，选了两箱牛奶、两袋大礼包，这是孝敬姥姥姥爷的。原本空荡荡的购物车一下子装满了。但是奶奶说，还要买点水果，再帮我和妹妹看看有没有合适的衣服。就这样，我们推着购物车又来到水果区。我们选了奶奶爱吃的大苹果、爷爷爱吃的甜橙、妈妈爱吃的香蕉，可是爸爸不太爱吃水果，想想我们不能欺负爸爸，于是选了又脆又甜的贡梨。最后我们来到了服装区，售货阿姨脸上洋溢着灿烂的笑容，给我们推荐了几款黄色的、红色的棉袄，我心里想：这位美丽的阿姨真是神啊，竟然知道这是我和妹妹最喜欢的颜色。我和妹妹选了这件选那件、试了这件试那件，都看花了眼，最终奶奶帮我和妹妹做了决定，一人买了一款简单大方的棉袄，我们抱着新衣服，心里乐开了花儿。

奶奶推着购物车，我跟妹妹屁颠屁颠地跟在后面，排队付钱，大大小小拎了四五包物品，今天收获不小呢。就这样我们把年货带回家，把快乐和幸福带回家。

通州区五接小学四(1)班 唐欣蕊  
指导老师 马淑珍

通州区五接小学专版  
组稿老师 黄明芳